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                         更多精品资源请登录www.jb1000.com或下载登录金榜题名APP[image: image277.png]

一、选择题（每小题5分，共40分）

1. 函数[image: image279.png]


的零点所在的区间是（    ）

A. [image: image2.wmf]1
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B. [image: image3.wmf](1,1)
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C. [image: image4.wmf](1,2)
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D. [image: image5.wmf](2,)
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————C

分析：

根据对数函数的性质可得而[image: image6.wmf](1)0

fe

-<

且[image: image7.wmf](2)0

f
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，利用零点存在定理可得结果.

解答：因为函数[image: image8.wmf](
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在[image: image9.wmf](
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上单调递增且连续，

而[image: image10.wmf]22
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，

即[image: image12.wmf](
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，

所以，函数[image: image13.wmf](
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的零点所在的区间是[image: image14.wmf](
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，故选C.

点拨：本题主要考查零点存在定理的应用，属于中档题.应用零点存在定理解题时，要注意两点：（1）函数是否为单调函数；（2）函数是否连续.

2. 已知一个扇形的面积为[image: image15.wmf]3

p

，半径为2，则其圆心角为（    ）

A. [image: image16.wmf]6
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B. [image: image17.wmf]3
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C. [image: image18.wmf]4
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D. [image: image19.wmf]2
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————A

分析：

由扇形的面积公式列方程求解即可.

解答：解：由扇形面积公式[image: image20.wmf]2
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得[image: image21.wmf]2
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故选：A.

点拨：本题考查扇形面积公式的应用，是基础题.

3. 已知α是第四象限角，cos α＝[image: image23.wmf]12

13

，则sin α等于（    ）

A. [image: image24.wmf]5
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B. －[image: image25.wmf]5
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C. [image: image26.wmf]5
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D. －[image: image27.wmf]5
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————B

[image: image28.wmf]【

分析】

根据同角三角函数平方关系式以及三角函数值在各象限的符号即可解出．

解答：由条件知α是第四象限角，所以[image: image29.wmf]sin0
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，即sin α＝[image: image30.wmf]2
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＝[image: image31.wmf]2
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故选：B．

点拨：本题主要考查同角三角函数平方关系式以及三角函数值在各象限的符号的应用，属于容易题．

4. 已知角[image: image33.wmf]a

的终边上一点[image: image34.wmf](1,2)

P
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，则[image: image35.wmf]sincos
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等于（    ）

A. [image: image36.wmf]1
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B. [image: image37.wmf]5
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C. [image: image38.wmf]5
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D. [image: image39.wmf]5
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————C

分析：根据任意角的三角函数的定义，由终边上的点求出正弦和余弦，即可得出结果.

解答：因为角[image: image40.wmf]a

的终边上一点[image: image41.wmf](1,2)
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，

所以[image: image42.wmf](
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，[image: image43.wmf](
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，

则[image: image44.wmf]2555
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故选：C.

5. 已知a，b都是实数，那么“[image: image45.wmf]22

loglog

ab

>

”是“[image: image46.wmf]ab
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”的（    ）

A. 充分不必要条件
B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件
D. 既不充分也不必要条件

————A

分析：

利用对数函数的单调性解不等式得到[image: image47.wmf]22

loglog
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[image: image48.wmf]ab
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，取特殊值得到[image: image49.wmf]22
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，从而得到“[image: image50.wmf]22
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”是“[image: image51.wmf]ab

>

”的充分不必要条件.

解答：因为[image: image52.wmf]22
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根据不等式的性质得到：[image: image54.wmf]ab
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即[image: image55.wmf]22
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[image: image56.wmf]ab
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反过来，因为当[image: image57.wmf]1,0
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时，[image: image58.wmf]2
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的值没有意义，所以[image: image59.wmf]22
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则“[image: image60.wmf]22
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”是“[image: image61.wmf]ab
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”的充分不必要条件

故选:A

点拨：本题主要考查了充分不必要条件的证明，属于基础题.

6. 函数[image: image62.wmf]2
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C. [image: image65.wmf]31
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D. [image: image66.wmf]1
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————B

分析：

先求出函数的定义域，然后换元，再利用复合函数求单调区间“同增异减”的方法求解即可

解答：解：由[image: image67.wmf]2
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，得[image: image68.wmf]3
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，
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，

令[image: image70.wmf]22
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（[image: image71.wmf]3
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在[image: image74.wmf]31
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上递增，在[image: image75.wmf]1
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因为[image: image76.wmf]1
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所以[image: image77.wmf]2
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故选：B

7. 已知[image: image79.wmf]{
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D. [image: image85.wmf][2,3]


————A

分析：先解对应不等式，化简集合，再求交集，即可得出结果.

解答：因为[image: image86.wmf]{
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，[image: image87.wmf]{
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所以[image: image88.wmf]{
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故选：A.

8. 己知[image: image89.wmf]()
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是定义在[image: image90.wmf]R

上的偶函数，且在[image: image91.wmf](,0]
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上是减函数，设[image: image92.wmf](
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，[image: image94.wmf](

)

0.6

0.2

cf

=

，则a，b，c的大小关系为（    ）

A. [image: image95.wmf]cba
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B. [image: image96.wmf]bac
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分析：先由题意，得到[image: image99.wmf]()
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在[image: image100.wmf](
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上是增函数，再由指数函数与对数函数的性质，得到[image: image101.wmf]0.6
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，根据函数单调性，即可得出结果.

解答：因为[image: image103.wmf]()
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是定义在[image: image104.wmf]R

上的偶函数，且在[image: image105.wmf](,0]
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上是减函数，

所以[image: image106.wmf]()
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又[image: image114.wmf](

)

(

)

4

12

2

log3log3log

9

bfff

æö

===

ç÷

èø

，

所以[image: image115.wmf]bac
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故选：C.

二、填空题（每小题5分，共25分）

9. 已知[image: image116.wmf]a

为第二象限角，且[image: image117.wmf]1
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，则[image: image118.wmf]cossin
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————[image: image119.wmf]7
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分析：

根据同角三角函数的平方关系可求得[image: image120.wmf]sincos
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，再求得[image: image121.wmf]2
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，判断[image: image122.wmf]sin,cos
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的符号，可得答案.

解答：∵[image: image123.wmf]1

sincos

5

aa

+=

，平方得[image: image124.wmf]1

1+2sincos

25

aa

=

，∴2cos[image: image125.wmf]a

sin[image: image126.wmf]a

＝﹣[image: image127.wmf]24

25

，

∴[image: image128.wmf](

)

2

2449

cossin12sincos1

2525

aaaa

-=-=+=

，

∵[image: image129.wmf]a
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sin[image: image133.wmf]a

＝﹣[image: image134.wmf]24

0

25

<
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故答案为：[image: image138.wmf]7
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.

点拨：本题考查同角三角函数的平方关系的应用，运用时注意判断三角函数的符号，属于基础题.

10. 若[image: image140.wmf]42

log(34)log

abab

+=

，则[image: image141.wmf]+
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的最小值为_____.

————[image: image142.wmf]743
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试题分析：由[image: image143.wmf]42
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．

考点：1．对数的性质；2．基本不等式．

【名师点睛】本题考查对数的性质、基本不等式，属中档题；利用基本不等式求最值时，首先是要注意基本不等式的使用条件，“一正、二定、三相等”；其次在运用基本不等式时，要特别注意适当“拆”、“拼”、“凑”．
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，若[image: image152.wmf]()()
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恰好有3个零点，则实数a的取值范围是__________________.
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分析：根据函数解析式，作出函数图象，由[image: image154.wmf]()()
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恰好有3个零点，得到函数[image: image155.wmf]()
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与直线[image: image156.wmf]ya
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恰有三个不同的交点，结合图象，即可得出结果.

解答：由函数解析可得，函数[image: image157.wmf]()
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的大致图象如下：

[image: image165.png]



因为[image: image166.wmf]()()
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恰好有3个零点，

所以方程[image: image167.wmf]()
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恰有三个不同实根，

因此函数[image: image168.wmf]()

fx

与直线[image: image169.wmf]ya

=

恰有三个不同的交点，

由图象，为使函数[image: image170.wmf]()

fx

与直线[image: image171.wmf]ya
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恰有三个不同的交点，只有[image: image172.wmf]1
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即实数实数a的取值范围是[image: image173.wmf]1
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故答案为：[image: image174.wmf]1
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点拨：方法点睛：

已知函数零点个数(方程根的个数)求参数值(取值范围)常用的方法：

（1）直接法：直接求解方程得到方程的根，再通过解不等式确定参数范围；

（2）分离参数法：先将参数分离，转化成求函数的值域问题加以解决；

（3）数形结合法：先对解析式变形，进而构造两个函数，然后在同一平面直角坐标系中画出函数的图象，利用数形结合的方法求解.

12. 定义在R上的奇函数[image: image175.wmf]()
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分析：根据函数奇偶性与单调性，得到[image: image182.wmf]()
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在[image: image183.wmf](0,)
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解答：因为[image: image189.wmf]()
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即[image: image203.wmf]111
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解得[image: image205.wmf]12
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即满足[image: image207.wmf]1
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故答案为：[image: image210.wmf][
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点拨：关键点点睛：

求解本题的关键在于由函数的奇偶性以及已知区间的单调性，结合其所给零点，将所求式子化为[image: image211.wmf]1
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或[image: image212.wmf]1
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，根据对数函数的单调性，求解即可.

三、解答题

13. 已知[image: image213.wmf]sin3cos
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，求下列各式的值. 

（1）[image: image214.wmf]tan
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；

（2）[image: image215.wmf]2
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aaa

-

.

————（1）[image: image216.wmf]1

；（2）[image: image217.wmf]1
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分析：（1）由题中条件，根据同角三角函数基本关系，将弦化切，解对应的方程，即可得出结果；

（2）先将原式化为[image: image218.wmf]2

22

2sinsincos

sincos

aaa

aa

-

+

，再由齐次式法，将弦化切，根据（1）[image: image219.wmf]的

结果，即可求出结果.

解答：（1）因为[image: image220.wmf]sin3cos

1

sincos

aa

aa

-

=-

+

，[image: image221.wmf]cos

a

显然不等于[image: image222.wmf]0

，

所以分子与分母同除以[image: image223.wmf]cos

a

可得，[image: image224.wmf]tan3

1

tan1

a

a

-

=-

+

，解得[image: image225.wmf]tan1

a

=

；

（2）由（1）可得[image: image226.wmf]22

2

222

2sinsincos2tantan211

2sinsincos

sincos111

n

2

ta

aaaaa

aaa

aaa

---

-====

+++

.

14. 函数[image: image227.wmf]2

()234

fxxmxm

=+++

．

（Ⅰ）若[image: image228.wmf]()

fx

有且只有一个零点，求[image: image229.wmf]m

的值；

（Ⅱ）若[image: image230.wmf]()

fx

有两个零点且均比[image: image231.wmf]1

-

大，求[image: image232.wmf]m

的取值范围．

————（1）[image: image233.wmf]1

-

或4；（2）[image: image234.wmf](

)

5,1

--


分析：

(1)由函数只有一个零点可得，判别式等于0，从而可求出结果;

(2)结合题意，由根与系数关系可列出关于m的不等式组，解之即可得出结果.

解答：（1）根据题意，若[image: image235.wmf]2

fxx2mx3m4

=+++

（

）

有且只有一个零点，

则[image: image236.wmf](

)

2

2m43m40

=-+=

V

（

）

，

解可得：m=-1或4，

即m的值为-1或4；

（2）根据题意，若[image: image237.wmf]2

fxx2mx3m4

=+++

（

）

有两个零点且均比-1大，

则有[image: image238.wmf](

)

(

)

2

(2)4340

1

112340

mm

m

fmm

ì

=-+

ï

--

í

ï

-=-++

î

V

＞

＞

＞

，解可得-5＜m＜-1，

即m的取值范围为（-5，-1）．

点拨：本题主要考查函数零点问题，属于中档试题.

15. 函数[image: image239.wmf](

)

(

)

2

log21

x

fx

=-

．

（1）解不等式[image: image240.wmf](

)

1

fx

<

；

（2）若方程[image: image241.wmf](

)

(

)

4

log4

x

fxm

=-

有实数解，求实数[image: image242.wmf]m

的取值范围．

————（1）[image: image243.wmf]{

}

2

0log3

xx

<<


（2）[image: image244.wmf]1

m

>


[image: image245.wmf]【

分析】

（1）由[image: image246.wmf](

)

1

fx

<

，根据对数的单调性可得[image: image247.wmf]212

x

-<

，然后解指数不等式即可.

（2）由[image: image248.wmf](

)

(

)

4

log4

x

fxm

=-

实数根，化为[image: image249.wmf]214

xx

m

-=-

有实根，令[image: image250.wmf]2

x

t

=

，[image: image251.wmf]2

2()210

ttm

×-×+-=

有正根即可，对称轴[image: image252.wmf]1

2

t

=

，开口向上，只需[image: image253.wmf]0

D³

即可求解.

[image: image254.wmf]【

详解】（1）由[image: image255.wmf](

)

1

fx

<

，即[image: image256.wmf]2

log(21)1

x

-<

，所以[image: image257.wmf]0212

x

<-<

，

 [image: image258.wmf]123

x

<<

，解得[image: image259.wmf]2

0log3

x

<<

 

 所以不等式的解集为[image: image260.wmf]{

}

2

0log3

xx

<<

.

（2）由[image: image261.wmf](

)

(

)

4

log4

x

fxm

=-

实数根，即[image: image262.wmf](

)

(

)

22

1

log21log4

2

xx

m

-=-

有实数根，

所以[image: image263.wmf]214

xx

m

-=-

有实根，两边平方整理可得[image: image264.wmf]2

2(2)2210

xx

m

×-×+-=

 

令[image: image265.wmf]2

x

t

=

，且[image: image266.wmf]1

t

>

，由题意知[image: image267.wmf]2

2()210

ttm

×-×+-=

有大于[image: image268.wmf]1

根即可，即[image: image269.wmf]2

2()21

ttm

×-×+=

，令 [image: image270.wmf]2

()2()21

gttt

=×-×+

，[image: image271.wmf]1

t

>

，故[image: image272.wmf]()1

gt

>

 

故[image: image273.wmf]1

m

>

.

故实数[image: image274.wmf]m

的取值范围[image: image275.wmf]1

m

>

.

点拨：本题考查了利用对数的单调性解不等式、根据对数型方程的根求参数的取值范围，属于中档题.
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